



ДАРОВСКАЯ РАЙОННАЯ ДУМА КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЧЕТВЕРТОГО СОЗЫВА

РЕШЕНИЕ

25.04.2012

№ 142

пгт Даровской

Об исполнении Программы социально-экономического развития муниципального образования Даровской муниципальный район Кировской области на 2007-2011 годы

В соответствии с пунктом 4 части 10 статьи 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (в редакции Федерального закона от 06.12.2011 № 411-ФЗ), пунктом 4 части 1 статьи 21 Устава муниципального образования Даровской муниципальный район Кировской области, заслушав отчет заведующей отделом по экономике и прогнозированию развития территории района администрации Даровского района Ренжиной Е.А. об исполнении Программы социально-экономического развития муниципального образования Даровской муниципальный район Кировской области на 2007-2011 годы, Даровская районная Дума РЕШИЛА:

1. Отчет заведующей отделом по экономике и прогнозированию развития территории района администрации Даровского района Ренжиной Е.А. об исполнении Программы социально-экономического развития муниципального образования Даровской муниципальный район Кировской области на 2007-2011 годы принять к сведению. Прилагается.

2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Даровского района А.И. Чекалкин

**Доклад
по итогам реализации Программы социально-экономического развития
района
в 2011 году**

**Уважаемый Александр Иванович!
Уважаемые депутаты и приглашенные!**

На ваше рассмотрение представляю информацию о ходе реализации Программы социально-экономического развития муниципального образования Даровской муниципальный район Кировской области на 2007-2011 годы.

Деятельность органов местного самоуправления муниципального образования была направлена на реализацию предусмотренных Программой мероприятий по основным направлениям развития района - развитие отраслей социальной сферы и инженерной инфраструктуры, развитие экономики, с участием в федеральных, областных, муниципальных целевых программах и приоритетных инвестиционных проектах.

Развитие промышленности. Так как наше муниципальное образование обладает значительными лесными ресурсами одной из ключевых задач, стоящих перед районом **является устойчивое развитие предприятий лесной промышленности.** В рамках программы выполнены следующие мероприятия по развитию промышленности:

-оборот по полному кругу предприятий лесного хозяйства и обрабатывающих производств увеличился по сравнению с предыдущим годом на 18,4 %,

-рост по отгрузке промышленной продукции по чистым видам экономической деятельности предприятий лесной отрасли и обрабатывающих производств составил 35,6 %, что обусловлено ростом цен в отчетном периоде,

-объемы производства пиломатериалов по полному кругу предприятий выросли на 1,1 % к соответствующему периоду прошлого года.

- увеличились объемы расчетной лесосеки района на 275 тыс.кбм..

Но не все показатели по предприятиям лесного хозяйства и обрабатывающих производств выполнены:

- так по кругу учитываемых предприятий района снизились физические объемы по заготовке древесины к уровню прошлого года на 9,4% , что произошло в связи со снижением объемов по Даровскому лесхозу – филиалу КОГУП «Кировлес».

Программой ставилась задача модернизации и технического перевооружения действующих перерабатывающих производств лесопромышленного комплекса с целью выпуска востребованной конкурентоспособной продукции. На практике реализуется инвестиционный проект по глубокой переработке древесины по начавшему деятельность с 2009 года ООО «Стройлес» (общий объем инвестиций за составил 163,6 млн.рублей, в том числе в 2011 году- 66,2 млн.руб. В 2011 году на данном предприятии работали 107 человек. Обновлена лесозаготовительная техника, произведен ремонт лесовозных дорог, модернизирован цех лесопиления).

За годы действия программы внедрены проекты по переработке низкосортной древесины. Организованы производства по сушке пиломатериала, сращиванию обрезной доски, выпуску оконного погонажа, производство профилированного бруса. Модернизация производства проводится не только малыми предприятиями, но и индивидуальные предпринимателями, за счет инвестиционных банковских кредитов.

Программой была поставлена задача по производству качественной конкурентоспособной продукции намечены мероприятия по выполнению

этой задачи – расширение ассортимента и повышение качества выпускаемой продукции.

В этом направлении стабильно и успешно работали предприятия по производству пищевых продуктов:

-ЗАО «Даровской маслодельный завод»- постоянно развивал и совершенствовал производство, находил новые рынки сбыта качественной продукции за пределами района и в областном центре.

-Даровское РАЙПО и ООО фирма «Хлеб» постоянно расширяли и обновляли ассортимент хлебо-булочной продукции.

- Продолжает работу основанный в 2009 году сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий кооператив «Даровские продукты», основные виды деятельности которого - забой скота и производство мяса и полуфабрикатов. Для реализации выпускаемой продукции кооперативом открыта мясная лавка в пгт. Даровской.

Производство пищевых продуктов превысило прошлогодний уровень по следующим видам: кондитерские изделия – 108,7%, безалкогольные напитки – 109,2%, макаронные изделия -104,7%.

Не выполнена поставленная программой задача по созданию холдинговой компании в лесопромышленном комплексе .

Одной из задач Программы по **сельскому хозяйству** ставилось **сохранение ресурсного потенциала отрасли**. В отрасли не удалось сохранить все сельхозпредприятия района. Так из 18 коллективных предприятий в 2006 году на 01.01.2012 г. осталось 14, являющихся в большинстве случаев градообразующими и обеспечивающими занятость сельского населения.

В 2011 год ситуация в сельском хозяйстве продолжала оставаться нестабильной. Отгружено продукции собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами в действующих ценах на сумму 140,6 млн.рублей, что на 10,7 % больше 2010 года, но производство продукции

животноводства меньше прошлого года: по молоку – на 5,0 %, реализации мяса в живом весе на убой – на 15,2 %.

По результатам 2011 года животноводством занимается 11 сельхозпредприятий из 14 коллективных предприятий, причем молочное стадо имеют только 9 из них. Продолжается сокращение поголовья скота как в коллективных хозяйствах, так и в личных подворьях. За 5 лет поголовье крупного рогатого скота в коллективных хозяйствах снизилось с 5512 до 3667, то есть на 1845 голов (на 34%), в том числе поголовье коров снизилось на 587 голов (на 34%).

Но выполнена задача программы по увеличению продуктивности скота, так средний надой на одну корову в 2007 году составлял 3046 кг, в 2011 году – 3533 кг, (на 16% выше), среднесуточный привес крупного рогатого скота в 2007 году составлял 488 гр., в 2011 – 524 грамма (на 7,4 % выше), а по производству мяса мясных пород – на 724 гр.

Соглашение между Правительством области и муниципальным районом по достижению целевых индикаторов развития выполнено по производству молока на 94,0%, реализации мяса в живом весе – на 103,0%, надою на 1 корову – на 98 % . Индекс физического объёма по производству продукции составил 95,6% к уровню прошлого года.

В программе ставилась задача по увеличению объемов по повышению плодородия почв, было запланировано известкование кислых почв по 60-70 га, запашка клеверов по 1000 га, запашка соломы по 600 га ежегодно : По причине недостатка средств сельхозпредприятия не обеспечили выполнение некоторых мероприятий Программы: подсев многолетних трав составлял 8-9 % к посевной площади (план не менее 10,5%), не проводилось известкование кислых почв.

По внедрению прогрессивных технологий в сельском хозяйстве, как то – приобретение двух экономичных агрегатов для поверхностной обработки почвы, одного кормозаготовительного комплекса, создание машинно-

технологической станции на базе колхоза «Заря» - не выполнено ничего .
(Причина- недостаточность средств).

Но есть и положительный момент: хозяйства занимались обновлением техники и оборудования, приобретением племенного скота. В 2008 году СПК-колхозы «Коммунизм», «Заря», «Нива», «Дымковский» воспользовались инвестиционными кредитами на эти цели, плюс в «Заре» приобрели технику по лизингу. Всего было приобретено 20 голов телок мясного направления, 7 тракторов МТЗ, 3 тракторных прицепа, 4 навозных транспортера, 1 комбайн «Енисей», 1 миксер-кормораздатчик, 1 прицепной кормоуборочный комбайн, грабли и косилка, что позволило частично обновить машинно-тракторный парк и оборудование, в 2010 году хозяйствами приобретено 7 единиц техники, в 2011 году- 19 единиц техники.

Накоплен положительный опыт СПК колхоза «Коммунизм» по выращиванию скота мясного направления, с 2010 г. хозяйство имеет статус племенного репродуктора по разведению КРС МЯСНОГО НАПРАВЛЕНИЯ ГЕРФОРДСКОЙ ПОРОДЫ, на 01.01.2012 в хозяйстве – 187 голов скота.

Проводилась поддержка эффективно работающих сельхозтоваропроизводителей на муниципальном уровне

Использовались многие виды государственной поддержки отрасли: , за 5 лет действия программы получено 13123,0 тыс.руб из всех уровней бюджетов, так в 2011 году получено 4840,0 тыс руб., в том числе из федерального бюджета получено хозяйствами 1515,0 тыс. рублей, областного – 2825,0 тыс. рублей, районного – 500 тыс. рублей.

Выполнена задача по использованию прогрессивного опыта по совершенствованию организации и оплаты труда, усилению мотивации сельского населения к эффективному труду. СПК колхозом «Заря», как базовым хозяйством, **изучен и внедрен, прогрессивного опыт по совершенствованию организации и оплаты труда.**

Для выполнения задачи программы по оказанию методологической, консультационной и организационной поддержки малых форм хозяйствования в части производственной сбытовой деятельности, активизация использования льготного кредитования с 2008 года в районе созданы и действуют 2 сельскохозяйственных потребительских кредитных кооператива: «Даровское подворье», «Виктория»

Одно из направлений работы Программы – **формирование благоприятного климата для развития малого предпринимательства в районе.**

Администрацией района создана в 2007 году инфраструктура по поддержке малого предпринимательства- Фондом поддержки малого предпринимательства «Бизнес-Союз» ,которым постоянно проводилась работа по **созданию правовых и экономических условий для устойчивого развития предпринимательства, стимулирования предпринимательской инициативы населения.**

По направлению **«Оказание финансовой и имущественной поддержки субъектам малого бизнеса»** продолжили работу ФПМП «Бизнес – Союз» и кредитные организации. ФПМП «Бизнес – Союз» в рамках программы по **микрокредитованию** предоставил предпринимателям в 2009 г. - 8 займов на сумму 2,5 млн. рублей, 2010 году- 42 займа на сумму 15950 тыс. рублей, в 2011 году – уже 47 займов на сумму 15,4 млн.руб., кроме того, проводились обучающие семинары и информационные семинары для предпринимателей; оказывались консультационные услуги по вопросам предпринимательской деятельности, бухгалтерской и налоговой отчетности, юридического характера. Важное направление работы Фонда – оказание помощи начинающим предпринимателям в разработке бизнес-планов с последующим участием в Программе по самозанятости граждан. За 2011 год подготовлено 26 бизнес-планов, из них 26 участников получили

государственную поддержку через центр занятости граждан на открытие собственного дела.

Проводилась работа с молодежью, в результате чего была организована поездка 9 человек в Вятский экономический лагерь.

Воспользоваться кредитными ресурсами субъекты малого бизнеса могли в кредитном потребительском кооперативе граждан «Даровской» (за 2011 год выдано 217 займа на сумму 10457,4 тыс. рублей) и двух сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах (за год ими выдано 339 займа на общую сумму 7599,4 тыс. рублей). Наместились положительные сдвиги в обеспечении необходимого условия для дальнейшего существования кредитных кооперативов – вовлечение свободных средств населения в хозяйственный оборот, вложения уже поступают.

Проводились информационные семинары по вопросам предпринимательской деятельности с участием представителей областных структур, в том числе и по областной программе поддержки малого предпринимательства. Проводилось информирование населения и подбор кандидатур для участия в конкурсе на обучение в рамках **программы «Начинающий предприниматель», «Предприниматель года», «Мастеровые Вятки»** Постоянно обновлялась информация в Правительство области по **реестру свободных промышленных площадок с целью использования экономического потенциала района**. Вопросы развития малого предпринимательства регулярно освещались в средствах массовой информации и в районной, и в областной прессе.

Постоянно уделяется внимание повышению инвестиционной привлекательности территории. Поддерживаются инвестиционные проекты, направленные на создание новых производств, применение современных технологий, обеспечение новых рабочих мест.

В 2011 году приняли участие в процессе размещения муниципального заказа бюджетной сферы 10 субъектов малого предпринимательства Даровского района, в результате заключено 7 контрактов по проведенным процедурам на общую сумму 3,1 миллиона руб.

По приоритетному направлению Программы «Развитие инфраструктуры» проводились мероприятия выполнены основные направления программы

По задаче повышение надежности теплоснабжения населения и бюджетных организаций проведены следующие мероприятия Произведен **ремонт котельных бюджетных учреждений и ЖКХ** (Вонданская и Кобрская школы), произведена замена теплотрассы к детским садам № 1 и № 2 п. Даровской, установлен дополнительный котел в МСОШ № 2, отремонтирована котельная Красносельского СДК, Заменены отопительные котлы в котельных детского сада с.Верховонданка и Кривецкого СДК , отремонтированы котлы в котельных Лузянского СДК и в бане пгт. Даровской, заменен котел в котельной по ул. Кооперативная пгт Даровской отапливающей жилой фонд. Приобретены новые отопительные котлы для котельных интерната МСОШ № 1 пгт Даровской и Лузянского СДК (198 тыс. руб.), заменен отопительный котел в котельной и произведен ремонт системы отопления МКОУ СОШ пгт Даровской,

По задаче обеспечения учета энергоресурсов, экономичного расходования электроэнергии выполнено техническое обслуживание муниципальных электросетей, расположенных в п. Бечева, выполнена реконструкция 2,9 км ветхих электросетей п. Ивановка.

По задаче программы по повышению надежности водоснабжения населения и бюджетных организаций произведена замена 1220 метров ветхих и аварийных водопроводных сетей п. Даровской.

По выполнению задачи программы в части дорожной инфраструктуры за время действия программы проведен ремонт дорожного полотна по ул.

пгт.Даровской, проведен ремонт автодороги Даровской – Красное - Кривецкая, подъезды к пос. Ивановка.

Обеспечение пассажироперевозок производят МУП «Даровское АТП», организована с 2008 года работа ИП Краев В.А.

Одним их приоритетных направлений Программы является **улучшение качества доступности услуг, оказываемых учреждениями социальной сферы.** Надо отметить, что все возникающие проблемы решаются с максимально возможным учетом интересов проживающего населения.

Деятельность управления образования администрации района была направлена на **реализацию требований законодательства, повышение уровня безопасности образовательных учреждений, улучшение материально-технической базы, а также снижение доли неэффективных расходов в системе образования района.**

В целях **обеспечения всеобщей доступности услуг образовательных учреждений** сохранена сеть **дошкольных учреждений**, а в 2011 году в пгт.Даровской дополнительно открыт детский сад на 75 мест.

Одним из разделов мероприятий по развитию образования является **оптимизация сети образовательных учреждений.** Среди критериев эффективности бюджетных расходов учитывалась средняя наполняемость классов и число учащихся на одного учителя. С учетом фактического положения получалось, что 15% расходов являются неэффективными, в первую очередь это касалось сельских школ. Как следствие, в 2009 году была закрыта основная общеобразовательная школа в с. Пиксур, а начальные школы в д. Кривецкая и п. Суборь стали филиалами соответственно Красносельской СОШ и СОШ №1 пгт Даровской. В 2010 году Вонданская СОШ преобразована в основную по причине низкой наполняемости классов на старшей ступени обучения. Ивановская ООШ преобразована в начальную школу по причине низкой наполняемости в основном звене обучения. В 2011 года две школы пгт. Даровской объединены в одно

юридическое лицо и размещены в здании средней школы по улице Октябрьской и в одном из зданий по ул. Советской.

Созданию условий для наиболее полного развития способностей и интересов детей способствует реализация инновационных программ и технологий. Это еще одно из мероприятий Программы. С целью развития творческой активности педагогических работников, роста профессионального мастерства, проводились профессиональные конкурсы: «Мои инновации в образовании», «Самая классная классная», «Персональное портфолио педагога», Учитель года, Мои инновации, Лучший детский сад, Классный коллектив года, Занятие года, Урок года, Классный час года и другие.

За время действия программы по модернизации системы общего образования в 2011 году улучшена материально-техническая база общеобразовательных учреждений, созданы условия для внедрения современных технологий обучения и развития кадрового потенциала педагогов.

С целью информатизации системы образования все общеобразовательные школы района имеют выход в сеть ИНТЕРНЕТ. Со всеми налажен электронный документооборот.

К наиболее значимым эффектам модернизации системы образования района в 2011 году следует отнести существенное повышение заработной платы учителям за результаты работы, которое при новой системе оплаты труда позволяет повысить престижность педагогической профессии и социальный статус учителя, достойно оценить лучших специалистов, использующих в своей педагогической деятельности инновационные подходы к обучению, стимулирует педагогов на повышение квалификации, способствует привлечению в отрасль молодых специалистов.

Основной целью развития системы здравоохранения района является улучшение состояния здоровья населения на основе обеспечения его профилактической, медико-социальной и лекарственной помощью на принципах общедоступности и бесплатности в пределах государственных и социальных стандартов. Среди предусмотренных Программой мероприятий по реализации данной цели – обеспечение выполнения целевых программ разного уровня. В том числе реализовывалась муниципальная целевая программа «Развитие здравоохранения в Даровском районе на 2009-2011 годы», это укрепление материально-технической базы, приобретение медицинского оборудования, лечебно-профилактическая работа (бесплатный проезд беременных и обеспечение детей до 2 лет бесплатным молоком), обеспечение закрепления врачебных кадров, развитие единой информационной системы здравоохранения. Всего из районного бюджета по данной программе профинансировано 3022,2 тыс. рублей. Кроме того, работали программы: «Вакцинопрофилактика», «Сахарный диабет», «Анти-ВИЧ/СПИД», «Неотложные меры по борьбе с туберкулезом», «Развитие и совершенствование офтальмологической помощи населению Кировской области», «Профилактика артериальной гипертонии».

В рамках выполнения программы государственной гарантии, оказания гражданам бесплатной медицинской помощи число врачебных посещений составило 9,1 на 1 человека, стоимость 1 посещения в поликлинику – 167,5 рубля (при нормативе 170,29), одного койко-дня круглосуточного стационара 1167 рублей(при нормативе 1196,3), одного обслуживаемого вызова скорой помощи – 930,31 рублей(при нормативе 955,53).

Национальный проект «Здоровье» реализуется по следующим направлениям: дополнительная подготовка врачей и среднего медицинского

персонала в 2011 году прошли усовершенствование 48 специалистов., дополнительную диспансеризацию в 2011 году прошли 403 человека.

Выполнение основных мероприятий программы **по развитию культуры** были направлены на сохранение культурного наследия и потенциала, развитие музейного дела и сохранение музейных фондов, развитие библиотечного дела, на совершенствование культурно - досуговой деятельности, развитие народного творчества, промыслов и ремесел, создание информационного пространства. В 2009 г. осуществлен ремонт основного здания Центральной библиотеки за счет средств районного бюджета в сумме 492,4 тыс. рублей, пополнились библиотечные фонды, увеличен перечень информационных услуг. Организовывалось проведение массовых мероприятий, посвященных историческим и государственным датам ; проводились дни поселка, сел и деревень, принимали участие народные умельцы в районных и областных выставках, организовывались выставки в музее.

В течение действия Программы **реализовывались мероприятия по эффективному управлению муниципальной собственностью.** В связи с изменением типа муниципальных учреждений на муниципальные казенные учреждения все права пользования муниципальным имуществом и земельными участками расторгнуты, и имущество закреплено за муниципальными казенными учреждениями.

Оформлены и зарегистрированы права собственности района на 24 объекта недвижимости и на 5 земельных участков, 23 земельных участка закреплены на праве постоянного бессрочного пользования за муниципальными учреждениями.

Принято в муниципальную собственность района муниципальное казенное учреждение «Даровской центр культуры и досуга». Проведена полная инвентаризация имущества, находящегося на балансе учреждения. Передано муниципальное бюджетное учреждение «Даровская центральная

районная больница» в областную собственность и проведена полная инвентаризация имущества, находящегося на балансе учреждения.

Организованы и проведены торги по продаже муниципального имущества, проданы 3 объекта. Сформировано 6 земельных участков для предоставления гражданам для индивидуального жилищного строительства. Продано 92 земельных участка под объектами недвижимости в собственность граждан и юридических лиц общей площадью 191802 кв.м. из них 14 земельных участков были выявлены в ходе проведенных проверок, заключено дополнительно 62 договора аренды земельных участков.

Оказана помощь в организации ярмарки выходного дня МУП «Даровское АТП».

По содействию занятости населения реализовывались мероприятия активной политики занятости в рамках муниципальной целевой программы содействия занятости населения и областной целевой программы дополнительных мероприятий. Работа велась по следующим основным направлениям: организация общественных работ, временное трудоустройство, стажировка выпускников, услуги по социальной адаптации, услуги по профессиональной ориентации, самозанятость граждан.

В рамках дополнительных мероприятий областной целевой программы субсидии на открытие собственного дела получили в 2011 году 42 чел., ими также создано 3 дополнительных рабочих места для трудоустройства безработных граждан.

Реализовывалась муниципальная целевая Программа содействия занятости населения Даровского района на 2011-2013 годы, в результате реализации данной программы средства направлялись на организацию временного трудоустройства несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет и на организацию общественных работ – участниками стали 106 человек.

Организованы два сельхоз. потребительских снабженческо-сбытовых кооператива – Жемчужина, Д.1-Бобровы, Радуга- Коноваловский.

По состоянию на 01.01.2012 численность зарегистрированных безработных в районе составила 110 человек, уровень безработицы – 2,1 %.

Основная масса мероприятий Программы выполнена по следующим разделам: развитие малого предпринимательства, социальной сферы в части культуры и молодежной политики, управление муниципальной недвижимостью, наращивание собственной доходной базы и оптимизация расходов бюджетной сферы. По здравоохранению и образованию выполнена большая часть мероприятий по реализации нац.проектов, не в достаточной мере реализованы мероприятия по развитию промышленности, сельского хозяйства и инфраструктуры.

Путем реализации программных мероприятий отмечается рост основных экономических показателей за время действия программы. Возрос оборот по учитываемому кругу предприятий на 65,3 %, отгрузка промышленной продукции на 93,6 %, увеличилась среднемесячная заработная плата на 80,3 %, что позволило обеспечить рост по поступлению НДФЛ в консолидированный бюджет района на 41,9 %

В рамках реализации целевых программ привлечено дополнительно средств федерального бюджета 0,4 млн. рублей, бюджета области 24,0 млн. рублей.

В условиях складывающейся экономической ситуации не всё задуманное удалось воплотить в жизнь, осталось много проблем, которые нашли отражение в Программе социально-экономического развития Даровского района на 2012-2014 годы в различных сферах деятельности.

Заведующая отделом
по экономике и прогнозированию
развития территории района

Е.А. Ренжина